

“振兴本科教育”
书记校长谈

以本为本 培养新时代卓越中医药人才

陈明人

江西中医药大学始终坚持把立德树人作为根本任务,立足本科教育,在努力培养造就新时代卓越中医药人才、为中医药事业发展和全面进步服务方面,进行了深入的理论和实践探索。

创新“双惟”育人模式,培养具有过硬基础素质的中医药人才

中医药本科人才首先必须具备过硬的基础素质。为此,学校在总结多年办学经验的基础上,启动了旨在激发学生内动力的“素质教育工程”,构建了基于愿景激励的高校素质教育新模式,即“双惟”育人模式。该模式倡导在终点的价值取向,创新性地提出“教无类、学为先、重激励、育特长、促实践、有思想”的培养标准,以学生“自我教育、自我管理、自我激励、自我提高、养成习惯”为主要实现途径,重

点培养思想素质、心理素质、学习能力和思维能力为主的四项“基础素质”。该模式要求学生积极践行“双惟”育人理念,通过长期坚持每天晨跑、晨读、晨播报和志愿服务、公益活动、智慧大讲堂等周末活动,不断提升四项“基础素质”,在自发组织并参与的活动中不断获得持续的激励,从而提升积极向上的内动力,自觉将核心价值观内化于心,外化于行,实现自身全面发展。十余年来,“双惟”育人实践取得了显著成效,学生的心理素质、思想素质、学习能力、思维能力得到明显提升,该模式也由此获得国家教学成果一等奖,实现了江西高校该奖项零的突破。

构建“两线五面”育人体系,培养具有创新创业能力的中医药人才

坚持回归初心,以本为本,聚

焦本科教学过程中的教与学,学校创新性地提出了教与学“同频共振”理念,为培养具有创新创业能力的卓越中医药人才进行了有益探索。一是构建了“激励-规范-提升”的三元互动师资培育体系。规范教师教学行为,有效提升了教师的教学引导能力和教学质量。二是开展了“学生主演、教师导演”的课堂教学改革,激发学生内在学习欲望和创造激情。三是实施了“项目为载体”的学期制实践教学,学生的创新实践能力明显提升。近10年,学生参与国家级、省部级项目550余项,参与开发项目和作品260余项。四是实现了线上线下相结合的创新教育。在全国中医药院校中率先开设“创新学”课程,率先主编出版创新学教材——《创新创业通论》,使用人数达20000余人,学生创新思维能力得到显著提升,在各项赛事中获奖200余项,其

中,获第三届全国“互联网+”大学生创新创业大赛创意组银奖和铜奖,为全国同类院校唯一获奖单位。五是实现了“双主体、多途径”校企(校院)协同育人。基于专业共建开办中医早临床班、中药施强班、博雅班等校企合作班,实现协同育人。以上五项措施围绕教与学,构建了“两线五面”的育人体系,大大提升了学校本科教育教学质量,培养了大量具有创新创业精神的中医药人才,并由此获得国家级教学成果二等奖。

打造高端国际教育平台,培养具有开放精神国际视野的中医药人才

近年来,学校搭建了一系列高端中医药国际教育平台,积极探索培养具有开放精神、国际视野的卓越中医药人才有效途径。与太湖

世界文化论坛合作创办国内首个岐黄国医外国政要体验中心;与韩国世明大学共建孔子学院;与澳大利亚阿德莱德大学等校共建全球传统医学研究院;与教育部教育发展研究中心共建国家中医药教育国际化(南昌)试验区;与多个国家和地区的知名高校、科研院所合作办学,开展教师互访、学生互派活动;大力推进热敏灸海外推广,建设海外热敏灸分院、热敏灸特色小镇等传播平台。与此同时,大力发展留学生本科教育。多措并举,提升了学校本科教育的国际化水平,培养了大量具有开放精神国际视野的中医药人才。

上述三方面,是学校构建高水平本科教育,大力培养卓越中医药人才的生动实践。进入新时代,江西中医药大学将继续创新实践,发展好本科教育,为实现中华民族伟大复兴中国梦源源不断地输送卓越中医药人才。
(作者系江西中医药大学党委书记)



江西日报特刊部重磅打造
江西日报微生活

第四届中国大学生双创大赛落幕 江西师大跻身全国高校20强

近日,第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛在厦门大学落下帷幕。在本届大赛中,江西师范大学获1金2银2铜,一举填补学校金奖空白,团体总分跻身全国高校20强,并蝉联全国先进集体奖,团体成绩位列全国师范院校第一位。

在总决赛中,该校《芒果青年——中国领先的新一代校园品质后勤生活服务提供商》项目脱颖而出,并以创业型创业组本科高校第一名的成绩成功入围全国金奖50强;《宜居筑梦——江西省智慧乡村旅游精准扶贫广昌模式》和《欣易德——多肽精准合成的创新者》分别获得银奖。本届大赛以“勇立时代潮头敢闯会创,扎根中国大地书写人生华章”为主题,自2018年3月启动以来,大赛共吸引了47个国家的2257所高校参赛,团队报名项目64万个,参与学生265万人,参与高校和参赛学生数量均创新高。
(曹琪)

焦点关注

校园招聘会带来就业红利

名企扎堆抢人才,2019届毕业生“抢人大战”提前燃起。进入金秋10月,我省高校陆续推出各类校园招聘会,为毕业生高质量就业提供更多选择机会。



南昌大学校园招聘现场 朱仁平摄

南昌大学“四业行动” 力促毕业生充分就业

11月3日,江西省2019届普通高校毕业生“互联网+”综合类专场招聘会暨南昌大学2019届综合类毕业生就业洽谈双选会举行,双选会设置校友招聘单位专区、江西企事业单位专区,届时将有500余家省内外单位来校招贤纳士。

据介绍,10月国庆长假一结束,南昌大学就启动“就业宣传服务月”,开展职业生涯规划系列讲座、职业咨询、就业帮扶、就业

招聘会等一系列活动,毕业生成为学校就业服务红利的获得者。10月14日,绍兴市委书记带着205家重点企业事业单位来到南昌大学,带来岗位7700多个,其中年薪在10万元及以上的岗位数达4600余个,一时间都在毕业生中掀起一阵招聘引才“旋风”。短短半天,达成初步意向2492人次。

南昌大学突出“立足省情、感知江西、服务江西”的责任担当,在“四业行动”
(夯实学业、聚

焦行业、强化创业、提升就业)上持续发力,纵深推进就业创业工作取得好成效:就业率稳中有升,就业质量稳步提升,社会声誉持续向好。

“三全”理念下的新思维。南大形成了“全员参与、全程教育、全方位推进”的特色就业工作机制。2016至2018年,学校先后共组织64批197人次赴北京、上海、深圳、浙江、江苏、重庆、珠海等地开拓就业市场,构建了覆盖PC客户端和移动端一体化的就业工作信息平台,实现“鼠标就业”和“手机就业”。

“四位一体”积聚大合力。南大推进招生、培养、就业、学科建设一体化,构建了“学业指导+就业指导+职业辅导+创业指导”四位一体的就业运行机制。在刚刚结束的第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛中,学校荣获1金2银2铜及先进集体奖。

“红色文化+”增添新动力。学校积极将江西红色资源优势转化为办学育人优势,将就业工作与精准扶贫计划紧密结合。学校稻渔工程师团队助力江西乡村精准扶贫,在省内共建核心示范区20个,多地示范区在水稻稳产的同时增收水产品,亩均增效50%以上,目前受益贫困户达763户2119人。
(欧阳润 许航)

南昌航空大学 举办航空工业校园专场招聘会

近日,南昌航空大学举办航空工业2019届校园专场招聘会。来自中国航空工业集团公司驻21个省(市)的下属60家企事业单位前来招贤纳士。招聘会提供就业岗位1千余个,涉及材料类、机械类、飞行器类、电子类、工程类、管理类等专业。

本次航空工业专场招聘会是面向2019届毕业生举办的第一次大型招聘活动,现场大多数毕业生达成就业协议,实现了2019届毕业生就业工作开门红。未来两个月,将是毕业生校园招聘的高峰期。该校招生就业管理处负责人表示,目前的招聘日程已经安排到11月底,众多不同地域、行业的各类

用人单位陆续来到学校选聘。据悉,南昌航空大学每年有超过三分之二的毕业生通过校园招聘顺利就业。

南昌航空大学是我国早期建立的原国防科工委所属高校之一。学校始终胸怀发展国家重器的理想,坚持“立足江西、面向全国,服务地方、服务国防”的服务导向,尤其引导激励学生树立“立足航空、面向国防”的职业观。建校66年来,学校培养的人才已逾15万。近3年,该校本硕博毕业生投身航空国防相关领域6000余人,占实际就业人数的40%。在国产大飞机C919研制过程中,有1000余名校友参与其中。
(王汉定 张元仁)

赣南医学院 精准服务促毕业生就业

“10月24日上午10时,某市卫生职业学院来我校招聘临床、护理等专业毕业生,请有意向的同学提前做好准备,提前来大学生活动中心四楼参加招聘会。”在深圳实习的赣南医学院2015级护理学专业本科(急危重症方向)班学生李翔,10月19日一大早就收到该校招就处发来的校园招聘手机短信。

据介绍,为充分做好毕业生就业服务工作,为毕业生提供更有针对性的就业信息,学校做实做细精准服务毕业生就业。一是在网上收集招聘信息,电话主动联系用人单位,在就业信息网发布校园招聘方案等,梳理用人单位的招聘信息,分门别类归整出适合各专业的就业岗位。二是将适合各

专业的招聘信息,重点在手机APP就业一体化平台发布,并有针对性地通过毕业生QQ群、微信群,以及手机微信等渠道,分发给毕业生,各学院也同时会电话联系毕业生,以便毕业生找到专业对口的“婆家”。三是建立跟踪台账,在招聘会结束后,招就处再将用人单位提供的就业岗位与签订就业协议或有就业意见的人数进行核对,直至毕业生顺利“落地生根”。据了解,该校有2019届各类毕业生2993人,近3年毕业生的就业率90%以上,其中2018届临床医学本科专业(病理诊断方向)、药学本科专业、医疗器械维护与管理专科专业等毕业生的就业率100%。
(汪行舟)

全国职院沙盘模拟经营大赛举行 江西旅游商贸职院获一等奖

10月20日至22日,由中国职业技术教育学会主办、山东商业职业技术学院承办的第十四届全国职业院校“新道杯”沙盘模拟经营大赛全国总决赛在山东济南顺利举行。江西旅游商贸职业学院徐兵兵、罗逸凡、陈普生、彭佳文、倪嘉美5名同学组成的代表队荣获全国总决赛一等奖。

本届大赛共有来自全国30个省市91所高校的455名选手参加,分设5个竞赛区同步进行,依托全新的新道约电子沙盘竞赛平台,模拟经营一家公司4年,以最终的经营得分排名计算名次。江西旅游商贸职业学院代表队以99分的好成绩(总分100分)成为B区第一名,获得全国总决赛一等奖,充分展现了学校会计金融学院教学团队的业务能力和创新创业实践育人的成果,进一步塑造了学校会计金融专业的品牌形象。
(赖旭华)

江西工业贸易职业技术学院 新时代文明实践中心揭牌

10月26日上午,江西工业贸易职业技术学院在图书馆举行“新时代文明实践中心”建设启动暨揭牌仪式。

为推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心,进一步加强改进学院宣传思想文化工作和精神文明建设,打通宣传师生、教育师生、关心师生、服务师生的“最后一公里”,学院按照“六有六传”标准要求,以学院、党支部、班级为单元,建设新时代文明实践中心、新时代文明实践站和新时代文明实践所。揭牌仪式上还进行了首场文明实践活动。
(涂焯 袁孟辉)

全国职校创新创效创业大赛揭晓 江西应用技术职院获奖

日前,团中央公布了2018年“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛比赛结果。江西应用技术职业学院汽车学院温晓鹏、肖瑶、罗朝旺同学报送的作品《一种新型汽车喷漆烘干工艺》以省赛一等奖的成绩参加国赛,荣获三等奖。

近年来,江西应用技术职院高度重视创新创业工作,秉持“技能支撑就业,创新驱动创业,素质成就人生”理念,实施“学用创一体化”创新创业教育模式,将创新创业教育融入教育教学全过程,有效增强了大学生创新创业能力。据悉,“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛是一项具有导向性、示范性和群众性的创新创效创业竞赛活动。本届全国大赛以“慧聚青春梦想彩虹”为主题,大赛启动以来,共有31个省(自治区、直辖市)556所学校的929件作品进入复赛,经复赛评审,来自全国近300所学校1300余名参赛学生带来的369件作品进入决赛。
(刘美霞 刘尚正)



江西财经大学 构建“三全”就业服务体系

江西财经大学高度重视就业工作,把就业工作作为“一把手”工程,学校形成了“两层次四类型”的创新创业人才培养体系和全程、全员、全面的“三全”就业服务体系。通过持之以恒的努力,在就业工作上取得了就业率高、用人单位满意度高、毕业生满意度高、社会综合评价高的显著成绩。

一是就业率高。就业质量居全国同类高校和江西高校前列,实现了学校在中部地区既有就业

数量更有就业质量的工作目标。近3年,博士研究生初次就业率保持在100%,硕士研究生初次就业率在96%左右;普通本科毕业生初次就业率始终稳定在90%上下,常规就业率接近65%,每年近1/8毕业生入职世界500强企业。二是用人单位满意度高。根据2016-2018年毕业生跟踪调查的反馈信息表明,用人单位对我校毕业生的满意度超过95%,对学校提供的校招服务工作满意度超98%。三是毕业生对母校评价

高。学校年均举办大中型供需见面会15场以上,专场招聘会650多场,进企业近2000家,就业岗位数超出毕业生总数的7倍,超60%的毕业生实现了不出校门求职成功,毕业生对学校提供的就业指导和服务评价较高。四是用人单位满意度高。学校先后获得国务院表彰的2012年“全国就业先进工作单位”称号(全国共15所高校),是全国首批“全国就业典型经验高校”50家之一。
(柳晨)